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Procédé d'alignement d’un dispositif optoélectronique.

@— L'invention concere le réglage des dispositifs optoélec~
troniques dits « tétes optiques» qui associent un composant
semi-conducteur, diode laser ou électroluminescente, et un

composant optique, fibre optique. Ces dispositifs doi\(eht &tre-

alignés avec une précisionde + 14 + 10 p. .

Selon le procédé, le composant semi-conducteur2 est soli-
daire d'une piéce de centrage 16 par lintermédiaire d’un pre-
mier support 12. Le composant optique 4, par l'intermédiaire
d'un second support 13, est solidaire d'un contenant 14 dans
quuel se - trouve une matidre durcissable 15. La piéce de
centrage 16 plonge dans la matiére durcissable 15, avec trois
degrés de liberté. L'alignement se fait en dynamique :
" le réglage est attemt la matlére durcissable 15 est figée
rapidement.

Application a
munications.

‘lorsque -

I'optodlectronique : fibres optiques, télécom- -
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PROCEDE D'ALIGNEMENT D'UN DISPOSITIF. OPTOELECTRONIQUE

La présente invention concerne un procédé d'alignement d'un dispositif
b \ P gnems post

- semiconducteur optoélectronique avec une fibre optique, afin de réaliser une

téte optique, c'est-d-dire un composant optoelectromque, qui est un- en-
semble contenu dans un boftier ferme e‘tanche et servant d'interface entre

une. partie électronique et une partle optique. Le prOCedeVSelon I'invention

est dynamique, c'est-a-dire QUe le dispositif semiconducteur et la fibre
fonctionnent pendant leur posmonnement respectif. L'mventlon concerne les-
tétes optiques ahgnees selon'le procede de l'invention.
Un composant optoelectromque, d11: téte op‘nque, comprend a linté-
rieur d'un boftier de protection : , o
-~ toujours une pastille semxconductnce, emettnce ou receptnce de
lumiére, et un conducteur de lumlere . : '
- souvent des éléments de: contre-réaction, et de l'electromque telle
qu'alimentation ou regulatlon, ou protectxon et eventuellement une electro—

nique de commande.

La’ pastille semxconductnce peut &tre une dlode laser, une diode .
électrolummescente DEL pour l'emlssmn, une diode PIN par exemple pour la
receptxon. Le conducteur de lumxere comporte une fibre optique et souvent
une microoptique de focalisation sous forme par exemple d'une lentilleen
bout de fibre opnque. Les éléments de contre réaction inclus dans le boxtxer )
peuvent é&tre des éléments de regulatlon de la lumidre émise, ou .de
régulation de la température par exemple. . .

Les composants optoelectromques susceptlbles detre ahgnes selon le .
procédé de I'invention sont soit des dispositifs de receptlon. dans lesquels une
fibre optique ameéne la l'urﬁiéré jusque sur une photo‘diode ou sur un
phototransistor, soit des dlSpOSltlfS d'émission dans lesquels une DEL ou. un
laser semiconducteur émet: de la lumiére vers une ﬁbre optique.

Dans les deux cas, le probléme le plus ardu es_t celui qui consiste 3
optimiser une téte optique, car les puissances lui_ninetises en jeu sont trés
faibles - 1 & 20 miliwatts maximum sauf pour. un fonctionnement lesé -et

les dimensions des objets 3 positionner trés petites - 50/125 microns
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pour une fibre optique, 40 & 200 microns pour un semiconducteur optoélec-
tronique (il s'agit'ae la surface sensibie) - avec une précision de plué ou
moins 1 & 10 microns. Un décalage de 3 microns, dans l'alighement -d'une
fibre optique sur un laser produit une perte d'énergie de 1 dec1bel.

‘Les moyens de réglage et d'ahgnemen‘t mxs en oeuvre jusqu‘a présent

utilisent soit un pre-reglage mécanique, la fibre optique étant positionnée

_dans une gorge creusée dans le support du dispositif semiconducteur; soit un

réglage dynamique, au cours duquel une goutte de colle photopolymerxsable,

supportée par la fibre optique, est brutalement solidifiée par un éclair de

* lumiére ultraviolette au moment ou la fibre optique est bien positionnée.

Le procédé selon linvention met en oeuvre un boitier de téte optique
séparé en au moins deux parties métalliques - sans compter les parties
annexes mobiles telles cju'un couvercle de fermeture ou un connecteur de
raccordement par exemple -.. Sur une premiére partie du boltier est fixé le
dispositif sémiconducteur optoélectronique, et si nécessaire I'électronique
associé sur l'autre partie est fixée la fibre optiqué, L'une des deux parties
comporte des moyens pour contenir de la soudure en fusion, tels qu'une
gorge annulaire, ou deux ou trois cuvettes. L'autre partie comporte des
moyens métalliques qui plongent dans le bain: de soudure en fusion. La
largeur et la profondeur du bain de soudure en fusion sont suffisants pour
permettre un débattement de la premiére partie du boftier par rapport a la
seconde partie du boftier, selon trois axes orthogonaux Y ceci. permet le
réglage de la fibre optique par rapport au semiconducteur, au cours d'un

posmonnement dynamique. Lorsque la position optlmale de la fibre par

" rapport au semiconducteur est attemte, Ia soudure est refroidie et soli-

difiée. ) 7 ,

De fagon plus précise, linvention concerne un procédér'd.'alignement
d'un dlSpOSl‘hf optoélectronique, comprenant H

-un composant semiconducteur, émetteur ou recepteur de lumlere,
fixé sur un support mécanique

- un composant optique, transmetteur de lumiére, fxxe sur un support
mecamque, indépendant du premier support, ce procede d'ahgnement étant
caractérisé en ce que, au cours d'un réglage dynamique, en fonctionnement,
les positions relatives optimales des deux composants sont figées par
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solidification d'une matiére durcissable dans laqUélleplongé une piéce de
centrage solidaire d'un prémier support, le volpme de matiére durcissab'leL '
dont le contenant est solidaire d'un second support, “étant suffisant pour"
permettre a la piéce de centrage trois degres de liberté.

L'invention sera mleux comprise par la descnpnon de quelques exem--

ples -de reahsatlon, cette descrlpnon sappuyant sur les ﬁgures ]omtes en

annexe qui représentent : } :

- hgure 1:vueen plan d'une téte optique laser selon art connu

- figure 2.3 vue de trois quart d'un. dxsposmf de posmonnement de
ﬂbres optiques par rapport 3 un. laser selon l'art connu T

- figure 3 : vue en coupe d'une tete opthue mettan‘t ‘en oeuvre le
procédé selon I'invention ' ' '

- figure 4 : téte optique mettant en oeuvre le procede selon I'inven-
tion, dans une seconde forme de réalisation -

~ -figure 5: un connecteur pour ﬂbres opnques adapte aux procedes

selon l'invention - ,

- figure 6 : une varlante du procede selon l'invention, correspondant a
la réalisation de la figure 4. ,

La figure 1 represente une .vue en coupe d‘une tete opthue selon Tart

connu, ou plus exactement une tete opthue dans un bo1t1er dont le couvercle '

'aeteote.'. : D ; o RN

"Cette téte opthue est composée d'un bmner metalhque 1 a llintérieur

duquel est fixé un semiconducteur laser 2, supporté - par une piece 3 qui 7

“permet le réglage selon deux directions & I'intérieur du boitier 1. Le

semnconducteur 2 est aligné par. rapport & un morceau de fibre optique 4, qu1
sert d'1nterface entre lintérieur du bomer et l‘exterleur du bomer, par.
llintermédiaire d'un connecteur optxque 5. La tete optique. comprend égale-
ment un d15p051t1f de contre réaction 6, qu1 est par exemple une diode PIN,
laquelle contrdle la lumidre émise par la face arriére du dispositif semicon-

ducteur_z. La diode PIN 6 est elle aussi supportée par une piéce 7 qui permet

‘son réglage selon deux directions & I'intérieur du boltier. Dans certains cas,

la téte optique comprend enfin un dispositif 8, qui est souvent un transistor

dont la jonction sert de thermométre pour le contrle de la’ température

Vrl'intérieur du boitier de la téte optique. Des connections externes 9 sup-
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ortées par des perles de verre, traversent '"épaisseur de la paroi du boitier
y P

et aménent ou extraient les dlfferents signaux nécessaires au fonctlon-

-nement de la téte optique.

Un probléme ,important est l'alignement, ou le régla’ge du conducteur

de lumiére 4 vis a vis de Ia pastxlle semxconductrlce 2. leferents cas sont

7 possxbles. -

Si la téte optique est une téte de receptlon, le probléme est le moins
délicat car le diamétre de-la fibre 4 est inférieur 3 celm de la surface
sensible de la diode PIN 2, .qui regoit la lumxere par une face principale du
cristal semlconducteur 50 microns pour la fibre- optxque, 60 a 200 microns
pour la dlqde. Cependant, comme la surface sensible de la diode dans le cas
de signaux de trés haute fréquence est la plus petite possible pour n'avoir
qu'une faible capacité, il est nécessaire dans ce cas de positionner la fibre 4 .
par rapport 3 la diode 2 avec une précision de + 10 microns.

- 51 la téte optique est une téte d'émission munie d'une diode &lectro- -
Iummescente, dite DEL, une prgeczsmn de réglage de +J microns est néces-
saire pour optimisér I'alignément d'une diode de 50 microns de diamétre,

avec une fibre de méme diamétre.

E.nfm, si la téte optique est ‘une- téte d'emlss;on munie, d'une diode
laser - qui est le cas de la figure 1 - la diode émet la lumlere par une bande
d'environ 4 microns de large.sur 0,2 micron d'épaisseur, cette. bande &tant
apparente sur une face latérale du cristal semlconducteur. Une premsmn,
d'ahgnement de +1 micron est alors nécessaire.

On voit donc qu'il est nécessaire d'obtemr un posmonnement des
dlﬁerents constituants d'une téte opthue a plus ou moins 1 micron prés, ce
qui du pomt de vue mécanique est de)a assez dehcat, mais qui de plus est
faussé lorsque la téte optique fonctionne, en raison des différentes dilata-

.nons dues & I'échauffement des composants. C'est pourquoi le réglage dans

le cas d'un laser étant le plus.délicat et celui qui nécessite la plus haute
précision, la suite de- I'exposé de I'invention s'appuxera sur ‘ce cas dun-
dispositif optoelectromque qui est un laser, sans pour autant que l'mventmn
ne soit limitée A ce seul cas.

La figure 2 représente un dlsposmf de posmonnement d'une ilbre

-optique par rapport 3 un laser, selon I'art connu.
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Ce dispositif est redmt sur le dessin aux seules pieces necessalres asa
compréhension. , '

Selon ce procédé de réglage, la pastille d'un laser 2 est supportée par
une piéce 10, sur laquelle elle est soudée par exemple a Pindium. La fibre
optique 4 est supportée par le bloc 10 de préférence en silicium dans lequel
a été creusée une gorge enV 11, par des moyens chimiques adaptes au
décapage du silicium, et qui permettent d'obtenir une trés grande précision
dans la gravure de la rainure enV 1,1,,'71_@ support du laser et de la'ﬁbrer
optique 4 est supporté par une méme embase, non re'pfése-n‘tée ici sur la
figure, et il est possible de déplacer la pastille de laser 2 avant soudure 3
Iindium selon deux axes dans un plan horizontal sur_lé,,face de la piéée 10, et
aprés soudure de déplacér la fibre optique % selon un axe dans un plan
horizontal. Lorsque la fibre optique & éstrrbie'n'positionnée par rapport au -
ruban émetteur de laser, elle est fixée au moyeﬁ d'une goutte de colle

photopolymerlsable, qu1 est brutalement solidifiée par 1’1ntermed1an'e d'un

. eclaxr en ultraviolet par exemple.’

Ce procede d'alignement a l'avantage drétre simple puisqu'il repose sur

I'alignement purement mécanique de deux pieces, le laser et la fibre

“optique, sans qu'il soit nécessaire de les faire fonctionner ensemble pour les

optimiser. Mais par contre, il nécessite une trés grande précision dans la -

manipulatrion des piéces, une trés grande fiabilité dans la fabrication des

pidces en particulier le support 10 avec la rainure en V-11, pour que toutes .

ces piéces soient réaliséés avec une précision meilleuré que le micron. Ce -

procédé a par contre llinconvénient d'&tre assez coliteux puisqu'il nécessite

‘que les piéces soient parfaitement usinées.

La figure 3 représente une téte optique mettant en oeuvre le procede
d'alignement selon l'invention. La structure de la t_ete optique est adaptée 3
une telle mise en ceuvre, et il est remarquable que le procédé ne nécessite
aucune précision importante sur l'usinage des piéces constituantes. ‘

‘La téte optique est constituée de deux parties principalés. La premiére
partie est le support de lé diode léser 2, par une piece métallique 12,
convenablement consntuee et dotée de connexions externes 9 isolées par
perles de verre, pour l'ahmentatxon de la diode laser. La seconde partle est
le support de la fibre optique 4, au moyen d'une piece de forme conve-
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nable 13,

Parm1 les deux pleces principales 12 et 13, l'une, qui dans le cas
présent de ﬁgure est la piece 13 qui porte la fibre optique, comporte une
rainure 14 formant gouttiére, qui est selon la forme du boftier ronde ou
rectangulaire, et cette rainure est remplie de soudure 15. Les dimensions de
la rainure sont suffisamment grandes pour correspondre a un débattement
selon les trois axes d'un iriede de référence d'une pidce par rapport a l'autre,
dans la limite des courses nécessaires a I'alignement de la fibre optique sur
le laser. L'autre piéce, qui est donc dans le cas de figure présente la

pidce 12, comporte une partie métallique 16 dont le dessin correspond au

dessin de la gouttiere 14, cette partie métallique 16 plongeant' dans la

soudure 15 : cette partie métallique sera appelée piéce de cen‘trageo

Le procede d'alignement de la fibre par rapport au laser - est donc le
suivant. La piece 12, sur laquelle la pastille de laser 2 est soudée par
exemple 3 lindium dont la temperature de fusion est Tf- 156", est main-
tenue fixe et éventuellement refroidie pour assurer un meilleur fonction-
nement du laser. La piéce 13, qui porte la fibre optique, est au contraire
chauffée de fagon a ce que la soudure 15 contenue dans la gouttidre 14 soit
amenée a sa température de fusion. La pastille de laser 2 étant amenée sous.
polarlsatlon émet de la lumigre, et un ‘appareil de micromanipulation, qui .
n'est pas représenté sur la figure car il sort du domaine de Iinvention,
deplace la fibre optique 4 et son-support 13 selon- trois axes dans l‘espace,
jusqu'a ce que la fibre opthue soit dans une posmon optimale par rapport au
laser. Pour ceIa, la lumieére du laser, recueillie par la fibre optique 3.
lintérieur du bomer, est recue et analysée a I'extérieur du boftier. Une
électronique d'acquisition de données, qui peut compfendfe un micropro-
cesseur qui commande les mouvefnents de la platine 13 par rapport ala
platine 12, optimise ces deplacements et les arréte lorsque la lumlere regue
3 lextrémité extérieure de la fibre 4 est optimale. Lorsque le réglage
dynamique a obtenu 1‘0pt1m1sat10n du couplage laser-fibre, la platine 13 est
refroidie et la soudure 15 qui était A I'état de fusion se :Elge, fixant ainsi les
positions relatives du support 12 du laser par rapport au support 13 de la
fibre. , )

Le chauffage de la soudure 15 peut &tre obtenu par une spire chauf-

fante, ou par une piéce chauffee et maintenue en contact avec la gout-
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tiére 14 qui contient la soudure, ou encore par le passage d'un courant
electnque dans deux piéces en matériaux resxstants tels que le graphlte, ces
_deux p1eces enserrant la gouttiére. '
Le fait que le réglage se fait en dynaquue, et que l'acqunsltlon des
5 données soit fait par dés moyens perfectlonnes tels que microprocesseurs -
par exemple permet de . tenir compte de la température a laquelle les
.dxfferentes pleces 12, 13 et 16 sont amenées, et de fixer l'embase de la fibre
- par rapport A l'embase du laser en.tenant c0mpte des dxlatanons réelles au
cours de cet ahgnement, par rapport aux dllatanons qu1 auront lieu en
10 foncnonnement normal de la téte opthue. A ce titre, les piéces sont de
préférence de revolunon, car au retour 3 la temperature amblante il n'y a
' pas de mod1f1catlon du réglage dans le plan de l'embase 13 puisque la pigce
est de révolution. Par contre; on peut tenir _compte selon l'axe de la fibre
optique ou encore, ce qui revxent au méme, selon un axe perpend1cula1re a
15 Cette. embase, de la légére dxlatanon A Zdela soudure 15 obtenue entre la
température de fusion et la temperature amblante 25°,

Le déplacement des objets les uns par rapport aux autres, ¢ 'est-a-dlre
de la platine 12 par rapport 3 la platine 13, sont tres petlts, de l'ordre de la
centaine de microns s'il faut obtenir un reglage a un micron pres. Mais par

26 ailleurs, les. soudures utxhsees cla551quement ont tendance a- mou1ller cer-
tains metaux, et pour mieux localiser la soudure dans la gouttlere 14 et a
'extrémité de la piéce 16, sans que la soudure ne mouille trop ces piéces, il
est bon de dorer localement les. extremltes des pidces en regard. Clest ainsi -

-que sur la f1gure 3 la gouttiére 14 est dorée 3 Tintérieur sur une surface 17

25 tandis que l'extrémité de la p1ece 16 est dorée sur une surface 18, les piéces

en regard 17 et 18 étant seules momllees par la soudure.
~ La soudure utilisée est de préférence un alhage d'étain dlt soudure
tendre telle que Sn-Pb-Ag ou Sn~In-Ag ou encore plus: 51mplement Pb-In, de
maniére 3 ce que le point de fusion de la soudure soit assez bas et comprls
30 de préférence entre 120 et 200° Ce point de fusion bas est nécessaire pour

" ne pas trop chauffer d'une part la fibre optique, d'autre part la pastllle du -
laser 2 qui est fixée sur son embase 12 par de l'mdlum dont la temperature

. de fusion est 156°. i L , .
On peut encore remplacer la soudure paf une matjére du type des
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résines thermo-durcissables, ou plus exactement polymensables sous l'effet
d'un rayonnement tel qu'un rayonnement ultravmlet ou un rayonnement X.
Dans ce cas, la gouttiére 1% est remphe de résine polymérisable, le reglage

"dynamique de la fibre optique par rapport au laser est mis en oeuvre et
~lorsque loptimum est atteint un éclair ultraviolet ou une émission de

rayons X polymérise brutalement, en un temps compris entre 1 et 5 secondes

max1mum, la résine qui se trouve dans la gouttiére et fixe ainsi les deux

_ piéces l'une par rapport a l'autre. Cependant, l’utlhsauon de soudures a base

de métaux est preferable car elle est plus apte & assurer une herméticité
durable et la soudure a un coefficient de dllatanon plus faible que les
résines photopolymensables. '

La figure 3 represente le cas d'une téte optique qui une fois que la

- fibre et le laser ,sont ahgnes,- est complétement close. Cependant, dans

certains cas, on préfére d'abord aligner la fibre et le l'aser, puis ensuite
pouvoir intervenir pour un reglage électrique, par exemple sur l‘electromque.

qui se trouve 2 Vintérieur du bmner dans ce cas, il est préférable d'operer

-en deux temps, d'abord aligner les composants- optiques, puis fermer de

fagon étanche le montage mécanique. Clest ce que représente la figure 4.
Elle reprend l'exemple de la téte optique de la ﬁgure 1 selon lart-
connu, mais -au lieu que le reglage de la fibre par rapport au- laser se fasse
par un déplacement mécanique du-support 3 du laser sur le fond de boftier 1,
le réglage se fait dans le cas de la figure 4 selon le procede de l'invention, - '
~© Latéte optique comporte donc, a 1'interieﬁr d'un boftier métallique 1
et de son couvercle 19, qu1 'sur cette figure n'est pas encore fixé sur le fond -
de bomer 1, d'une part une dlode laser 2 _supportée par une piéce métal-
lique 3 et d'autre part une diode de contrdle 6 supportée par une piéce
métallique 7. Les deux diodes sont alimentées par des connexions externes 9.

Par allleurs, la fibre optique i est fixée, par-une résine par exemple,

~ou de preference une soudure 3 lintérieur d'une pidce 20 qui comporte une -

gouttiére 14 dans laquelle sera rapportée, le moment venu, de la soudure 15.
Le boftier 1 compoftant le laser 2 et la piéce 20 supportant la fibre 4 sont
alignés l'un paf rapport a l'autre au moyen d'une pidce de centrage 21 qui est
fixée I'extérieur du boftier 1, dans une position telle que la fibre optique
soit dans I'axe du faisceau lumineux émis par le laser 2. Cette pidce 21 peut
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&tre de section carrée, mais, comme il a été dit, il est préférable qu'elle soit
de section circulaire. En outre, et bien év_idér;nment,' un orifice 22 pratiqué
dans le boftier 1 permet a la fibre optique de traverser ce boitier pour
s'approcher du laser 2. - ' . ,

Le reglage et l'ahgnement de la fibre optique 4 par rapport au laser 2
se font exactement de la mé&me fagon que dans le cas de la hgure 3. C'ést-a-
dire que la soudure 15 étant amenée 3 une ‘température au_dessus de sa
température de fusion, et le boltier 1 étant refroidi pour éi}iter que le laser
ne travaille au dessus de 70°, le réglage dynamiqru_e permet de déplacer la
pitce 20 selon trois axes orthogonaux par rapport au boftier, Clest-a-dire par
rapport au laser. Lorsque le réglage optimum est atteint, la soudure 15
contenue dans 1a gouttiére 14 est refroidie et la fibre se trouve alignée avec
le laser. o

Sur la figure 4, on peut supposer que la fibre & est une fibre 1nterme—

.diaire de l'ordre de 1 3 2 m de longueur, qui fait la liaison 3 lintérieur dun

systéme électronique entre la téte optique et un autre composant. Cepen-
dant, la téte optique peut comporter, comme c'était le cas sur la ﬁgure 1,
une sortie au moyen d'un connecteur optique. -

La figure 5 représente.un connecteur pbur fibres optiques adapte au
procédé d'alignement selon l'invention. Ce connecteur est essentiellement
composé d'un corps métallique fileté 23 3 lintérieur duquel est percé un
logement 2%. Dans ce logement 24, wvient prendre place l'embout 25 d'une
fibre optique 4 :ce type d'embout est connu et consiste. en une douille
métallique 1égére a l'mtemeur de laquelle la fibre optique 4 est immobilisée
par une resme thermo—durmssable. Une seconde fibre opthue comportant un
embout identique viendra dans le logement 26 qui, a l'mterleur du corps 23 -
du connecteur, est ahgne avec-le logement 24.

La particularité de ce connecteur pour fibres opnques est qu‘ll
comporte une gouttiere 1%, sur sa face en regard avec le bomer de téte
optique, cette- gouttlere 14 étant destinée 3 &tre le moment venu ‘remplie de :
soudure 15.°

Les moyens de centrage et d‘ahgnement qui. ont été c1tes jusqu'a

‘présent sont constitués d'une unique gouttiere 14 remplie de soudure en

fusion et d'une unique piece métallique 16 sur la' figure3 ou 21 sur la
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figure 4, l'unique pidce métallique plongeant a lintérieur de la soudure
contenue dans l'unique gouttiere. L'unicité de ces moyens n'est pas obliga-

toire et la figure 6 donne un exemple de variante au procédé d'alignement
selon l'invention. - ' ' _ '
La figure 6 reprend un détail de la figure &, et correspond a l'as-
semblage de la piéce 20 et de la piéce de centrage 21. Mais tandis que la

pidce 20 comportait sur la figure 4 une unique gouttiére 14, la piece 27 qui

peut étre un connecteur optique comporte sur la figure 6 une pluralité de

_cuvettés 28 3 Ilintérieur desquelles plongent des ergots 29 portés par la

pidce 21. Les cuveites 28 sont remplies de soudure amenée a fusion pour

l'opération ‘d'alignement. II peut y avoir deux cuvettes 28 et deux ergots 29

correspondants, mais ce type de fixation peut donner une certaine rotation
du connecteur 27 par rappoft au boftier 1, c'est pourquoi il est préférable

qu'il y ait au minimum 3 cuvettes 28 et 3 ergots 29 corréSpondants de fagon
a ce que le boftier et le connecteur soient fixés sans rotation possible de I'un .
par rapport A lautre. Lorsque la piéce de centrage 21 est parfaitement

centrée par rapport au connecteur 27, I'étanchéité du boftier de téte optique
peut &ire achevée en complétant la soudure entre les deux ‘piéces 21 et 27
au moyen dlune seconde soudure, dont la température de fusion est plus
basse que celle de la soudure qui_remplie les cuvettes 28 de fagon 3 éviter
une nouvelle fusion et un décentt‘age. L'opération.d'étanchéité peut égale-
ment étre effectuée au moyen d'un joint de colle. '

Le procédé d'alignement d'une fibre optique par rapport & un semi-

~ conducteur optoélectronique, selon l'invention, permet donc de réaliser des

tétes optiques parfaitement alignées a partir de pi¢ces et de composants
mécaniques qui ne sont pas usinés avec une trés grande précision. Toute la
précision de l'alignement repose sur l'appareil de réglage dynamique qui
capte la lumiére transmise par la fibre optique, et elle repose également sur
le micromanipulateur qui déplace l'une des deux piéces par rapport a l'autre.
Le pracédé selon l'invention constitue donc un gain appréciable sur le prix de
revient d'une téte optique car si le réglagé dynamique n'est pas diminué dans
le temps, et correspond 2 d'autres types de réglage dynamique avec d'autres
types de té&tes optiques, du moins les piéces n'ont elles pas besoin d'étre
usinées avec grande précision, ce qui est toujours un facteur appréciable du
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point de vue mdustnel. ‘De plus le reglage en dynamique est alsement
automatisable. T o

. L'invention a été éxposée en s'appuyant sur le cas dune fibre optique
7 et d'une diode laser mais comme il a été dit elle concerne de fagon plus
générale l'ahgnement d'un composant electromque optxque, clest-a-dire soit
émetteur soit récepteur de lumitre et d'un composant opthue qu1 est plus
particuliérement une fibre optique mais pourrait &tre un autre dlsposmf a
~ une échelle moindre que celle des flbres opnques. L'mven’uon est précisée

par les revendications su1vantes. i



10

15

20 .

- . .2536867

12

REVENDICATIQNS.

1. Procédé d'alignement d'un dispositif optoélectronique, cémpren%mt'é

- un composant semiconducteur (2), émetteur du récepteur de lumiére,
fixé sur un support: mécanique (12) . - S .

-un composant optique (&), transmetteur de lumi‘ere, fixé sur un
support mécanique (13), indépendant du premier support (12),

ce procédé d'alignement étant caractérisé en ce que, au cours dun
réglage dynamique, en fonctionnement, les positions relatives optimales des
deux composants (2 et 4) sont figées pér solidification d'une matiere durcis-
sable (15) dans laquelle plonge une piéce de centrage (16) solidaire d'un
premier support (12), le volume de matiére durcissable (15), dont le conte-
nant (14) est solidaire d'un second support (13) étant suffisant pourrpérmet-
tre 3 la piéce de centrage (16) trois 'degrés de liberté. '

" 2. Procédé d'alignemenf selon la revendication 1, caractérisé en ce que
la piece de centrage (16) est de forme tubulaire, et en ce que'le conte-
nant (14) de la matidre durgissable' (I5) est.une gouttiére, de forme appro-
priée a celle de la piéce de centrage (16) dont elle enveloppe l'extrémité.

| 3. Procédé d'alignement selon la revendication 1, caraété(isé_éh ce que
la pi'éce' de centrage (21) solidaire d'un _premier supﬁbrt est de forme
tubulaire, se terminant A une extrémité par une pluralité d‘ergots'(29), et en
ce que le contenant de la matiére durcissable (15) consiste en une pluralité

de cuvettes (28), corresp'ondantr en nombre et en position aux ergots (29), les

" cuvettes (28) étant creusées dans un second support.

25

4. Procédé d'alignement selon la revendication 1, caractérisé en ce que

la matiére durcissable (15) est une soudure tendre, choisie parmi Sn-Pb-Ag;,

' Sn-In-Ag, Pb-In ou In pur.

5. Procédé d'alignement selon la revendication 1, caractérisé en ce que

~ la mati®re durcissable (15) est un polymére photodurcissable par éclair UV-

30

ou par rayonnement ionisant.

6. Procédé d'alignement selon la revendication 1, caractérisé en ce que
la pidce de centrage (16) est solidaire du composant semiconducteur (2) par
l'intermédiaire d'un premier support (12) et en ce que le contenant (14) de
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matiére durcissable (15) est solidaire du composant optique (4) par Finter-

médiaire d'un second support (13).

7. Procédé d'alignement selon la revendication 1, caractérisé en ce que

la piéce de centrage (16) est solidaire du composant optique (4) par Pinter-

médiaire d'un premier support (13) et en ce que le contenant (14) de matiére
durcissable (15) est solidaire du composant semiconducteur (2) par linter-
médiaire d'un second support (12). : o

8. Procédé d'alignement selon la revendication 1, caractérisé en ce que
le composant semiconducteur (2) est choisi parmi : diode laser ou photo-
diode (DEL) émettrice ou diode PIN réceptrice de lumiére. _

9. Procédé d'alignement selon la revendication 1, caractérisé en ce que

le composant optique (4) est une fibre optique.
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